

14289 - Покаяние

Вопрос

Я совершил много грехов. Не ведает об их количестве никто, кроме Аллаха. Что мне делать, чтобы Аллах простил меня?

Подробный ответ

Иногда вера мусульманина ослабевает, а страсти и прихоти души одолевают его. Сатана приукрашивает для него ослушание. И тогда он поступает несправедливо по отношению к самому себе: совершает то, что запретил Аллах. Но Аллах проницателен и добр к Своим рабам. Милость Его охватывает все и вся. И если человек каётся в содеянном после того, как сам чинил несправедливость себе, то Прощающий и Милостивый Аллах принимает его покаяние.

فَمَنْ تَابَ مِنْ بَعْدِ ظُلْمٍ هُوَ أَصْلَحٌ فَإِنَّ اللَّهَ يَتُوبُ عَلَيْهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ

«Аллах примет покаяние того, кто раскается после совершения несправедливости и исправит содеянное, ибо Аллах – Прощающий, Милосердный» ^[1].

Аллах снисходителен и прощающ. Он велел всем верующим обращаться к Нему с искренним покаянием, чтобы заслужить милость Аллаха и Его Рай, сказав:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تُوبُوا إِلَى اللَّهِ تَوْبَةً نَصِوحًا عَسَى رَبُّكُمْ أَنْ يَكْفُرَ عَنْكُمْ سَيِّئَاتُكُمْ وَيَدْخُلَنَّكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ

«О те, которые уверовали! Раскаивайтесь перед Аллахом искренне! Может быть, ваш Господь простит ваши злодеяния и введет вас в Райские сады, в которых текут реки» ^[2].

Дверь покаяния для рабов Аллаха всегда открыта, пока солнце не взойдет с запада, Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «**Поистине, Аллах Всевышний будет протягивать руку Свою ночью, чтобы покаялся**

**совершивший что-нибудь дурное днём, и будет Он протягивать руку Свою
днём, чтобы покаялся совершивший что-нибудь дурное ночью, до тех пор,
пока солнце не взойдёт оттуда, где оно заходит (с запада)»** [3].

Искреннее покаяние – это не просто слова, произносимые языком. Условием верности и принятия покаяния является немедленное оставление греха, искреннее сожаление о содеянном и твердое желание не совершать впредь грех, в котором человек каётся. А если во время греха были нарушены чьи-то права, то права владельцев должны быть восстановлены. Покаяние должно быть принесено до смерти, ведь Всевышний Аллах сказал:

إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ يَتُوبُونَ مِنْ قُرْبٍ فَأُولَئِكَ يَتُوبُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيهِمْ حَكِيمًا – وَلِيُسْتَهْلِكَ التَّوْبَةُ
لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ حَتَّى إِذَا حَضَرَ أَحَدُهُمُ الْمَوْتَ قَالَ إِنِّي تَبَتَّ الآنَ وَلَا الَّذِينَ يَمْوَلُونَ وَهُمْ كُفَّارٌ أُولَئِكَ أَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا

**«Воистину, Аллах обязался принимать покаяния тех, которые совершают
дурной поступок по своему невежеству и вскоре раскаиваются. Их покаяния
Аллах принимает, ведь Аллах – Знающий, Мудрый. Но бесполезно покаяние
для тех, кто совершает злодеяния, а когда к нему приходит смерть, то говорит:
„Вот теперь я раскаиваюсь“, – и для тех, кто умирает неверующим. Для них Мы
приготовили мучительные страдания»** [4].

Всевышний Аллах милостив и принимает покаяние, Он призывает грешников покаяться, чтобы простить их:

كَتَبَ رَبُّكُمْ عَلَى نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ أَنَّهُ مِنْ عَمَلِ مَنْكُمْ سُوءًا بِجَهَالَةٍ ثُمَّ تَابَ مِنْ بَعْدِهِ وَأَصْلَحَ فَأَنَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ

«Ваш Господь предписал себе быть Милосердным, и если кто из вас сотворит зло по своему невежеству, а затем раскается и станет совершать праведные деяния, то ведь Он – Прощающий, Милосердный» [5].

Всевышний Аллах милосерден к Своим рабам, любит кающихся и принимает их покаяние:

وَهُوَ الَّذِي يَقْبِلُ التَّوْبَةَ عَنِ الْعَبَادِ وَيَعْفُوُ عَنِ السُّوءِ وَيَعْلَمُ مَا تَفْعَلُونَ

«Он – Тот, Кто принимает покаяния Своих рабов, прощает злодеяния и знает то, что вы совершаете» [6].

Он также сказал:

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ

«Воистину, Аллах любит кающихся и любит очищающихся» [7].

Если неверующих человек примет Ислам, то Аллах заменит все его плохие дела на благие. Он простит ему все грехи, что были совершены до этого, как сказал Всевышний:

قُلْ لِلّذِينَ كَفَرُوا إِنْ يَنْتَهُوا يَغْفِرُ لَهُمْ مَا قَدْ سَلَفَ

«Скажи неверующим, что если они прекратят, то им будет прощено то, что было в прошлом» [8].

Аллах – Прощающий, Милостивый, любит покаяние Своих рабов и велит им каяться, чтобы простить их. А дьяволы среди людей и джиннов желают отклонить людей от пути истины и склонить их ко лжи, как сказал Аллах:

وَاللَّهُ يَرِيدُ أَنْ يَتُوبَ عَلَيْكُمْ وَيَرِيدُ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الشَّهْوَاتِ أَنْ تَمْلِأُوا مَيَادِيْنَ عَظِيمًا

«Аллах желает принять ваши покаяния, а потакающие своим страстям желают, чтобы вы сильно уклонились в сторону» [9].

Милость Аллаха широка и охватывает всё. И даже если человек совершил огромные грехи, угнетал и растратил себя на грехи и нечестия, но после покаялся, то Аллах примет его покаяние и простит ему грехи его, какими бы они ни были. Ведь Всевышний сказал:

قُلْ يَا عَبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ

«Скажи Моим рабам, которые излишествовали во вред самим себе: „Не отчаивайтесь в милости Аллаха. Воистину, Аллах прощает грехи полностью,

ибо Он – Прощающий, Милосердный»^[10].

Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Всевышний наш Господь каждую ночь нисходит на нижнее небо, а когда наступает последняя треть ночи говорит: „Кто взывает ко Мне, чтобы Я ответил? Кто просит Меня, чтобы Я дал? Кто ищет моего прощения, чтобы Я простил?“»^[11]

Человеческая душа слаба... Если человек согрешил, то ему следует покаяться и часто обращаться к Аллаху с просьбой о прощении, воистину, Аллах прощающ и милосерден. Он сказал:

ومن يعمل سوءاً أو يظلم نفسه ثم يستغفر الله يجد الله غفوراً رحيمأ

«Если кто-либо совершил злодеяние или будет несправедлив по отношению к себе, а затем попросит у Аллаха прощения, то он найдет Аллаха Прощающим и Милосердным»^[12].

Мусульманин не защищен от ошибок и грехов... Посему ему следует чаще и больше молить Аллаха о прощении и каяться... Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Клянусь Аллахом, я прошу у Аллаха прощения и каюсь более семидесяти раз в день»^[13].

Аллах любит покаяние раба и принимает его, и не только принимает, но и радуется ему. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Поистине, Аллах радуется покаянию Своего раба больше, чем любой из вас, когда неожиданно находит своего верблюда, потерянного им в пустыне»^[14].

الحاشية السفلية

الحاشية السفلية

^{^1} Коран. Сура «Трапеза» 5:39.

^{^2} Коран. Сура «Запрещение» 66:8.

- [^3](#) Муслим. Ас-Сахих, хадис № 2759.
- [^4](#) Коран. Сура «Женщины» 4:17-18.
- [^5](#) Коран. Сура «Скот» 6:54.
- [^6](#) Коран. Сура «Совет» 42:25.
- [^7](#) Коран. Сура «Корова» 2:222.
- [^8](#) Коран. Сура «Трофеи» 8:38.
- [^9](#) Коран. Сура «Женщины» 4:27.
- [^10](#) Коран. Сура «Толпы» 39:53.
- [^11](#) Аль-Бухари. Ас-Сахих, хадис № 1077; Муслим. Ас-Сахих, хадис № 758.
- [^12](#) Коран. Сура «Женщины» 4:110.
- [^13](#) Аль-Бухари. Ас-Сахих, хадис № 6307.
- [^14](#) Там же, № 6309.